

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Portugal, trimestre... 5'00
Demás países extranjeros y Ultramar... 9'00
Número atrasado... 0'10

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 caracteres.
En 3.ª plana (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea.
En 1.ª plana 1'00 peseta la línea.
Gacetillas en 3.ª plana, 0'50 pesetas líneas Comunicadas, 1'00 peseta la línea.
Esquemas de defunción desde 5 pesetas en adelante.
Oficinas y talleres: calle de Caleros 9

PAGO ADELANTADO.
Teléfono número 60.

EDICION DE LA TARDE

EL 'NOTICIERO',
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación en la región.

PREOCUPACIÓN JUSTIFICADA

Preocupa y con razón en toda España y principalmente en los grandes pueblos, el aumento incesante del precio de la carne de ganado vacuno y aunque muchos son los remedios que se preconizan, creemos que aún no se ha señalado el más importante, quizás el único que puede aminorar el mal.

La ganadería va en decadencia porque casi nadie se ocupa en la cría del ganado, y únicamente se dedican los ganaderos y acaparadores de reses a recoger cuantas pueden y enviarlas en las mejores condiciones posibles de precio á los puntos de mayor y más fácil consumo, sin preocuparse de que muy pronto les sucederá lo del cuento de la gallina de los huevos de oro.

Se está viendo á diario en el Matadero de Salamanca, y seguramente se verá también en los de toda España, que gran parte del ganado que se sacrifica son novillas de pocos meses. El público consumidor solicita la carne de estos animales, porque es muy apetecible, pero él y los ganaderos y acaparadores que le suministran están causando su propio daño, porque, de seguir las cosas como hasta ahora, dan un golpe mortal á la ganadería, haciendo imposible la cría del ganado.

Un amigo nuestro, persona de gran competencia en el asunto de que nos ocupamos, ha manifestado que no ve otra solución para aminorar el mal y aun para atajarlo, que favorecer la cría del ganado vacuno, prohibiendo terminantemente el sacrificio de novillas durante un tiempo prudencial, y no permitiéndose matar las hem-

bras hasta que lleguen á tener tres años de edad y su cría bien desarrollada.

De este modo se conseguiría en tiempo relativamente breve el aumento y mejora de la ganadería española, y como consecuencia inmediata del mayor número de reses disponibles para el sacrificio, llegaría la baja de los precios en provecho de todos y principalmente del público consumidor.



JERÓNIMO BONAPARTE

NOVIEMBRE
15
Jueves

Fué el hermano menor de Napoleón I uno de los mejores generales de la república más que por su talento militar, que no era escaso, por su valor temerario, su astucia y sangre fría, no obstante lo cual registró en su historia más derrotas que victorias.

Antes de ingresar en la Armada fué soldado de caballería, y en la operaciones realizadas en los mares de las Antillas cortó los ingleses por la expedición Villiers-Joyeuse, ganó el empleo de alférez, y la confianza de su almirante, quien le encargó confír delicadas comisiones y el mando de una nave, con la que burlando al enemigo se trasladó á la América del Norte; en ésta conyajo matrimonio con una rica y hermosa batimoroña contra la voluntad de Napoleón, quien hizo anular el matrimonio al regresar Jérónimo á Europa.

En 1805 recibió el encargo de libertar á unos franceses cautivos del rey de Argel, con tanta energía y brevedad llevó á feliz término tan arriesgada comisión, que fué recompensado con el mando de una escuadra destinada á las méricas, á la cual fué despedido por una tempestad, quedando el barco que mandaba Jérónimo Bonaparte, al arribar del resto de la escuadra. Cuando ocurrió el mar en busca de los demás barcos, divisó un convoy inglés escoltado por dos fragatas y sin reparar en lo arriesgado

de la empresa acometió valerosamente á éstas, á las que venció y destruyó, así como á los barcos mercantes, después de haber trasladado al suyo todos los valores que encontraban. Tan señalado triunfo mereció que Napoleón recibiera á su hermano con gran pompa y que le nombrara heredero eventual del imperio.

Nombrado general de brigada del ejército de tierra, concurrió á diversos hechos de armas, distinguiéndose en todos ellos por su intrepidez y arrojo, especialmente en la conquista de Sillesia. Entonces Napoleón apreció, aunque no del todo, cuanto valía su hermano, y para recompensarle sus servicios formó para él un reino que se tituló Walsalia y lo casó con la infanta Catalina, hija del rey Ferrico de Wurtemberg.

Dos años después, en 1809, volvió á empuñar las armas para pelear á favor de su hermano, y como la suerte de éste se hallaba íntimamente ligada con la suya, los reveses de las tropas y política napoleónicas le pagó el perdulario su reino, y más tarde se vió encerrado en una prisión de su antiguo reino, por gestiones de su sugro, y en situación precaria por haberle estado un buen tiempo prisionero la mayor parte de su fortuna.

En la época de Napoleón III, y después de haber vivido en situación nada brillante en Italia se trasladó á París, y aquí le declaró su sucesor, pasado, por tanto á su muerte, ocrida en su castillo de Villenonis el 24 de Junio de 1860, sus derechos al imperio á su hijo Napoleón Carlos José Pablo Bonaparte de Wurtemberg, autor del famoso manifiesto 'A mes concitoyens', dado á la muerte de Gambetta.

El último cargo público que Jérónimo Bonaparte ejerció, fué el de Gobernador de los Inválidos.

Como su hermano Napoleón, Jérónimo nació en Ajaccio, el 15 de Noviembre de 1784.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción).

HORROROSA CATASTRFE

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—0 35 m.

En Pedreguer, pueblo de la provincia de Alicante, distante una legua de Denia, se hundió una gran parte de la plaza de toros, estándose celebrando una corrida, por la cuadrilla de 'Señoritas toreras'.

Doce espectadores, entre los que se cuenta una pareja de la guardia civil, quedaron muertos en el acto.

El número de heridos, muchos de ellos graves, se eleva á 200.—Palma.

DON ANTONIO DELGADO EN MADRIDEJOS

Dijimos hace unos días que la prensa de Madrid había hablado con encomio de los relevantes servicios prestados por nuestro particular y querido amigo don Antonio Delgado, en la intervención y tramitación de dos famosas causas incoadas en aquel Juzgado, con motivo de la perpetración de dos homicidios y un suicidio.

Pues bien: obró con tanto tino y acierto el señor Delgado en estos procesos, que, no sólo los diarios de la Corte, sino también el Ayuntamiento de Madridejos, acordó, en sesión extraordinaria, enviarle la siguiente comunicación:

Habiendo tenido el Ayuntamiento de mi presidencia oficiosa noticia de la resolución dictada en causa criminal, tramitada por virtud de los graves sucesos ocurridos en esta localidad al ser reducidos á prisión dos sujetos vecinos de ella, acordó, por unanimidad, que alimada la expresada causa, proceda en justicia, no obstante haberse significado, como se significó oportunamente á V. S., la gratitud del Municipio, se hiciera, como se hizo constar á su favor en acta, laudatorio y muy expresivo voto de gracias, y que se comunicara á V. S., por medio de atento oficio, el acuerdo, porque constituido en Comúnas, el día de dichos sucesos, inmediatamente que fué el auxilio de su autoridad requerido, evitó, sin duda, un día de luto á esta villa, calmando, con su acertada intervención, los ánimos del vecindario, que en actitud hostil, amotinado en masa, y sin oír ni respetar á las autoridades locales, había apedreado á éstas y á la guardia civil, hiriendo á un individuo de ella.

Y cumpliendo gustoso el mencionado acuerdo, tengo especial satisfacción en comunicárselo á V. S. para la suya.

Dios, etc.

Señor don Antonio Delgado y Curto, Juez de Instrucción de Madridejos y su partido.

Por lo transcrito comprenderá el

lector que, nuestros elogios al señor Delgado, son hijos de la más estricta justicia.

Reciba, pues, nuestra sincera enhorabuena.

CONSERVADORES A LA GREÑA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—10'15 m.

Pueden considerarse rotas las hostilidades entre el Gobierno y Silvela y Dato, hasta el punto de que el ministro Azcárraga hará en el parlamento la declaración de que no acepta las responsabilidades en que pueda haber incurrido la anterior situación.

El ministro de Obras públicas ha dicho que los carlistas que han tomado parte en la fracasada intentona, venían cobrando sueldo tres meses antes de lanzarse al campo, lo cual revela que el movimiento fué preparado sin ningún apresuramiento.—Palma.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Eugenio I, arzobispo de Toledo, Leopoldo y Leonelo, obispo.

CULTOS.—Convento de la Madre de Dios.—Continúa la novena de la Presentación.

Perroquina del Carmen.—Al obsecrar el ejercicio mensual de la Asociación forense.

VACANTES DE SENADORES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—10'40 m.

Además de las senadurías vitalicias que hay vacantes, cuya provisión tan malos ratos está dando á Azcárraga, han de ser cubiertas en breve trece de libre elección.

A tal efecto muy pronto firmará la Reina los correspondientes decretos, con vocando á elecciones para cubrir dichas trece vacantes.—Palma.

La bala, hábilmente dirigida á pesar de la posición violentísima, rosó de arriba al oído, la pupila izquierda del vigilante y fué á incrustarse en el pómulo.

Chirino cayó de espaldas lanzando un grito horrible y arrastró en su caída el rifle cuya bayoneta produjo un ruido fatídico al salir de la herida.

Moreira libre del arma que le mantuviera clavado en la pared, cayó al suelo de pie y con una expresión de suprema alegría recogió su daga.

—¡Aún no estoy muerto! ¡aún no estoy muerto, mauals! gritó, y blandiendo la daga, arremetió al grupo que le cargaba.

El aspecto de Moreira era entonces terrible: de su elevado pecho caía un torrente de sangre que empapaba hasta la espuela; sus ojos despedían llamaradas y el dolor había contraído aquella sonrisa altiva y desdeñosa que vagaba siempre por sus labios.

—¡A mí mauals! prosiguió, ¡a mí! y blandió la daga con un movimiento poderoso que detuvo la marcha de los que avanzaban á rematarlo.

El joven Gabriel Larsen que venía en el grupo armado de un revólver con el que apuntaba al gaucho, quedó estático ante aquella muestra de valor salvaje y aquella potente vida arraigada á aquel hombre varonil, que acometía poderosamente, con una herida que hubiera sido inmediatamente mortal para cualquier otro que no hubiera sido el Coronel Sández ó Juan Moreira dos naturalezas de bronce que se pueden llamar gemelas.

Larsen había quedado completamente asombrado—la vista de Moreira que avanzaba decidido aunque vacilante, lo había impuesto de tal modo, que no tuvo aliento para disparar su revólver y su brazo derecho cayó á lo largo del cuerpo, completamente debilitado por el terror.

Moreira encogió el brazo, lo acometió y se tendió en una larga puñalada tomando por blanco el pecho del joven que cerró los ojos y esperó el golpe automáticamente.

La daga no lo hirió, sin embargo, —Eulogio Varela que estaba á pocos pasos, acudió á evitar el golpe con una abnegación suprema y convencido por experiencia que no había fuerza humana capaz de doblar aquella mano de acero, puso el brazo entre el pecho de Larsen y la daga de Moreira, recibiendo en él la terrible puñalada, que, sin aquella valla de carne hubiera dado muerte al imprudente joven.

Moreira retiró la daga y miró á Varela, con una especie de

Aquellos dos hombres se acometieron rápidos y enérgicos, evadiéndose golpes de muerte.

Nos ha dicho el mismo señor Varela, que eran tan hercúleas las fuerzas de Moreira, que no podía desviar con la espada los golpes de aquella daga imponderable, que se movía en todas direcciones como una culebra de acero en contacto con una pila eléctrica.

No siendo bastante la espada, tenía que volcar el cuerpo á uno y otro lado, para evitar los hachazos que le dirigía á la cabeza, cualquiera de los cuales, recibido, le hubiera partido el cráneo.

Fué magnífica la postura de aquel hombre, protegía el cuerpo con la manta envuelta en el potente brazo, y acometía recio y deseoso de terminar con todos.

Su pupila fosforescente lanzaba intensos rayos de cólera cuyo contacto abrasador acobardaba á sus enemigos que retrocedían cediéndole el terreno palmo á palmo.

Los dos oficiales que mandaban aquella tropa iban perdiendo el ánimo, á medida que por sus heridas brotaba la sangre abundantemente y se veían abandonados por la tropa.

—¡Campo! ¡campo mauals! gritaba Moreira, y los vigilantes retrocedían aterrados y los soldados de la partida daban vuelta la espalda, porque cada vez que el paisano pedía campo cargaba de firme esgrimiendo su daga que amenazaba á un tiempo todos los pechos.

El patio fué así conquistado ladrillo por ladrillo y Moreira se detuvo por fin jadeante, y respiró con inmenso placer el aire tibio de la siesta.

En ese momento Julián Andrade, haciendo un esfuerzo poderoso, había logrado deshacer sus ligaduras y había corrido á la calle buscando su caballo.

—¡Vana esperanza! Apenas pasó el umbral de la puerta, desarmado como iba, fué acometido por los que rodeaban el edificio y herido de dos hachazos en la cabeza.

Andrade cayó esta vez completamente postrado; fué amarrado fuertemente y entrado de nuevo á la casa donde se llevó un nuevo ataque á Moreira.

—Este estaba en el medio del patio fatigado por larga lucha, pero sereno y tranquilo siempre como si ningún peligro lo amenazara.

Su sedoso y negro cabello estaba pegado á la altiva frente por el sudor que le corría y por la sangre que en pequeña cantidad

LOS CARLISTAS

Barcelona

El Capitán general de la región señor Delgado Zuleta, está dispuesto á proponer al Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales en todo Cataluña por no existir temor de que se repita la intentona carlista.

En vista de haber desaparecido el peligro de nuevas alteraciones del orden público, se ha dispuesto que vuelvan las tropas que habían salido á operar á sus respectivas guarniciones.

Ha sido detenido en la frontera un cabecilla carlista, que venía de París, se cree que de recibir instrucciones.

En la última decena del presente mes, se celebrará Consejo de Guerra para juzgar á los individuos que están detenidos por carlistas.

Madrid

La Reina ha felicitado por telegrama al Capitán general de Cataluña, por el celo y energía que ha desplegado en reprimir el alzamiento carlista en aquella región.

Sábase que caracterizados carlistas gestionan el indulto de los compañeros que se hallan detenidos á disposición de las autoridades, excepto de los facciosos que se hallan sujetos á causa criminal por traidores á su patria.

NOUESTRA REGION

LEÓN.—El concejal del Ayuntamiento de esta capital don Eduardo Alonso, ha presentado una proposición encaminada á que estudie la Corporación y luego acuerde la emisión de un empréstito.

En casa de don Clemente Orta, sita en la calle de San Francisco, se ha cometido un robo consistente en 2.300 pesetas y varias alhajas.

Por sospechas de que hayan sido los autores han sido presos dos sujetos.

El cura párroco de Vega Cervera don Gerónimo Fernández, el maestro de instrucción primaria y otro convencido han sido conducidos á esta capital por la guardia civil, por creerseles complicados en los manejos carlistas.

La compañía de zarzuela de que forma parte la aplaudida tiple señora Soñis, ha salido para Astorga donde dará algunas funciones.

Hoy tendrá lugar la inauguración de la fábrica de azúcar de remolacha «La Azucarera Leonesa».

En Astorga ha fallecido la respetable señora doña Bernardina León Al-

faro, esposa del honrado propietario don Patricio Benito Peña.

AVILA.—El Gobernador militar de esta prov. don Juan Carlos Barutell se encuentra en Toledo.

Ha fallecido en Arévalo la respetable señora doña Antonia Benal Álvarez, viuda de Muñoz.

Gracias á la oportuna intervención de la guardia civil del puesto de Candelada no se ha cometido en dicho pueblo un asesinato.

Noticiosa la benemérita de que se trataba de dar muerte al vecino de dicho pueblo José Dotón, y sabiendo que éste se encontraba en el campo, emprendió la marcha en busca de él, hallándole en el sitio denominado «Vados de los Fresnos».

Dotón les manifestó que en convento Pedro Vega Álvarez, acababa de hacerle un disparo con una escopeta, y como no lograra herirle sacó un puñal con que intentó agredirle nuevamente, dándose á la fuga en el momento que vió la guardia civil.

Esta logró detener al agresor.

El móvil que le guió á Pedro al intento de asesinato, atribuyese á cuestiones de intereses que mediaron entre él y José.

SEGOVIA.—El Secretario de Cámara y gobierno de este Obispado, don Sebastián de la Calle y Reques, ha sido propuesto, después de notables ejercicios de oposición, para una canonjía en la Santa Catedral de Jaca.

Ha quedado colocado en la estación del ferrocarril un nuevo reloj con el horario de veinticuatro horas, que regirá desde primero de Enero próximo.

Ha fallecido en Santa María de Nieva, en plena juventud y cuando todo parecía sonreírle en la vida, la señora doña Lorenza Martín, hija del rico propietario y comerciante de Coca don Victoriano Martín, y esposa del conocido industrial de Santa María de Nieva, don Arturo Velasco.

ZAMORA.—La feria mensual de ganados celebrada ayer estuvo muy animada haciéndose muchas transacciones del vacuno á precios elevados.

El ganado de cerda cebado valió de 48 á 52 reales arroba, al vivo.

El diario «Heraldo de Zamora» se propone publicar un número extraordinario ilustrado dedicado á honrar la memoria de Moyano, con ocasión de haber sido inaugurada en Madrid la estatua en honor de este ilustre patriota.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Ascensión Brioso, hija de don Perfecto, vecino de Morales del Vino, para el joven de Moraleja del Vino don Leonardo Casaseca.

PALENCIA.—Después de recibir los auxilios espirituales ayer falleció la señora doña Rufina Frontela.

Ha perecido ahogado en aguas del Canal, término de Dueñas, Andrés Baena García, de 29 años, casado, natural y vecino de dicho pueblo, de oficio molinero.

Se ignora si su muerte fué producida por un accidente casual ó si el infeliz Andrés se arrojó al agua con propósito de suicidarse.

VALLADOLID.—Los Rvds. Padres Dominicos se proponen fundar en el Convento de San Pablo una Academia de Santo Tomás.

Ha sido nombrado subdelegado de Medicina interino del distrito de la Audiencia, el profesor único de la facultad de Medicina don Román García Durán.



Lluvioso

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Table with meteorological data: Altura barométrica (698.68 m), Temperatura máxima al Sol (18.2), Id. id. sombra (14.4), Id. mínima (2.0), Id. á la hora de la observación (6.5), Dirección del viento (N. O. Ventolina).

Tiquis - Miquis

El Ateneo Barcelonés se propone celebrar un meeting de protesta contra la celebración de las corridas de toros.

Muy bien hecho! Como decía un teniente alcalde de mi municipio... yo me adiero.

Ahora bien: en la reunión preparatoria, el señor Torrens presentó una serie de conclusiones tan radicales como la siguiente:

6.ª Imposición de un tributo del ciento por ciento sobre el producto de las entradas, sillas y palcos, el cual se destinará á la formación de una Caja de obreros inválidos del trabajo.

¡Ajá! Menos mal que el preopinante ha sido considerado y le ha dejado á las empresas todos los gastos libres... para ellas solas.

Y con tales medidas, según yo pienso, habrá pronto en España «Cajas de obreros»; los cuales, si hoy no tienen hogar ni casa, podrán decir orondos: ¡Oído á la Caja!

Y vuelta con la boda. No hay otro remedio sino hablar de ella.

Que si se casa, que si no se casa, que si hoy, que si mañana... et sic de ceteris.

En todo este lío puede decirse que no hay más que una noticia concreta.

Y es que...

La «nuita», la «nuita», la «nuita» se quiere casa; ¡que se case cuando quiera, pues á mí no se me da «nada»!

Nada menos que la propiedad de doce pertenencias de minas de oro ha pedido un señor de Madrid.

Dichas minas se hallan situadas en la desembocadura del río Manzanares y llevan los poéticos nombres de Adela, Pilar y Conchita.

¡Dichos él si se las conceden! Pero mi opinión es de que estas cosas debieran hacerse en el mayor secreto.

Pues si llegan los ingleses á enterarse del suceso, por quitarse acá esas minas, ¡zap! nos «Crugen», los huesos.

Mañana, 15, publicará el NOTICIERO SALMANTINO la página Variedades.

CARLISTAS EN LIBERTAD

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—12.15 t.

Según telegramas de los gobernadores de provincias, están siendo puestos en libertad la mayoría de los individuos detenidos por sospechas de su complicidad en el movimiento carlista.

El Gobierno dá éste por completamente terminado.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

La Reina ha firmado los decretos autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes los presupuestos para el próximo año de 1901; el relativo al proyecto de ley de alcóholes, y varios créditos suplementarios al actual presupuesto.

También ha firmado el reglamento para la ejecución de la ley referente al trabajo de las mujeres y de los niños.

Cartas recibidas de Vitoria participan que en aquel capital se extiende el viciatarrismo, siendo fácil que las autoridades tomen medidas energicas contra los que profesan tales ideas.

Se ha reunido el tribunal encargado de calificar los trabajos hechos en el cuarto y último ejercicio por los opositores á ingreso en el cuerpo de aduanas.

De unos 180 opositores que se presentaron al primer ejercicio, solo han quedado aprobados en el último treinta y nueve, ó sea uno menos que las plazas sacadas á oposición.

Se agerura en los círculos políticos, según la prensa de Madrid, que será muy fácil que el general Azorraga tome la determinación de separarse de la vida política.

Relacionada con la anterior noticia se afirma igualmente que el señor Sivola favorecerá en todo caso la benevolencia hacia el duque de Tetuán con objeto de que se forme un Gabinete presidido por dicho personaje político.

Han sido nombrados gobernador civil de la provincia de Huesca el señor Chapuñ y de la de Cuenca el señor Barroso.

El P. Nozalada, arzobispo de Manila, que en su viaje á Europa se ha detenido en Malta, tiene el propósito de dirigirse á Roma para conferencia con Su Santidad. Lo acompaña el dominico P. Evaristo Fernández Arias.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Nuevas operaciones

Del Africa del Sur telegrafian dando cuenta de las nuevas operaciones emprendidas por los boers contra los ingleses.

Un grupo de 500 boers amagó atacar las inmediaciones de Bloefontein, mientras que otros atacaron el puente de Wittagners.

Otro grupo compuesto de 150 boers atacó y copó un convoy inglés hiriendo á un teniente y á muchos soldados de los que lo escoltaban.

Ovación á Buller

Telegrafian de Londres diciendo que ha llegado á aquella ciudad el general Buller, siendo muy ovacionado por los ingleses.

RECEPCION EN PALACIO

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—1.10 t.

Anoche se celebró en Palacio la recepción en honor de los congresistas americanos.

A la fiesta asistieron los capitanes generales, los caballeros del Toisón y el gobierno en pleno.

La Reina conversó afablemente con varios de los delegados extranjeros.—Palma.

TRIBUNALES

El juicio por jurados que estaba señalado para hoy en la Sección segunda de la Audiencia no ha podido celebrarse por falta de comparecencia del procesado.

Señalamientos para el día 15

Sección primera.—Sumario del Juzgado de Salamanca contra Miguel Cruz y otro, por hurto. Ponente, señor García; abogado, señor Abareca; procurador, señor Marino.

brotaba de una ligera herida de sable que había recibido en el hueso frontal sobre la ceja derecha.

Su pecho valeroso se levantaba y bajaba á impulsos de la respiración fatigosa, pero en sus labios desdeñosos no se había apagado aquella eterna sonrisa.

Y allí con la daga en la mano, siempre dispuesto á herir, esperaba la acometida que le traían por una parte vigilantes y soldados, y por otra, el capitán Eulogio Varela que, animaba á la gente con la palabra y caminaba penosamente dispuesto á combatir con Moreira hasta matarlo ó morir.

Este valiente oficial nos ha mostrado en Lobos la espada que llevaba ese día y hemos quedado asombrados al comprender por su lastimada hoja, toda la fuerza muscular de que estaba poseído Moreira y el magnífico temple de aquella espléndida daga que se hizo legendaria en manos de aquel hombre.

La espada está llena de melladuras, mostrando dos ó tres hachazos á la altura del tercio de la hoja, que la cortan hasta el revés.

Moreira recibió aquella nueva acometida con tanto brio y pujanza que parecía que recién empezaba á combatir, y como lo cargaron muchos y de firme echó mano á la cintura buscando sus trabucos, y con tal expresión de exterminio en la mirada, que le cedieron el campo disparando francamente.

El vigilante Chirino, hoy sargento de policía al servicio de la penitenciaría, se había ocultado de rás del brocal del pozo, temiendo que el paisano le hiciera algún disparo tan certero como el que rompió el brazo á don Pedro Bertón, desde donde espía la oportunidad de una salida provechosa.

Varela acometió de nuevo á Moreira, que paró tranquilamente los golpes de sable que le tirara, diciéndole: vaya á curarse, amigo, que usted no está para estas cosas.

Y en seguida, viendo que algunos vigilantes cargaban de lejos sus remingtons para hacerle fuego, pasó como una exhalación por delante del brocal del pozo, sin ver á Chirino que estaba allí oculto; y poniéndose la daga entre los dientes, se tomó de la pared con ánimo de pasar al otro lado donde estaba su caballo que era su completa salvación y la burla de toda aquella gente, que en vano había intentado matarlo á toda costa.

Ya había alcanzado con las manos al extremo de la pared, con dos pisadas más que diera sobre los salientes ladrillos estaba completamente á salvo, cuando una espantosa maldición salió como un trueno de su boca, su pié derecho se escapó del ladrillo

donde se apoyaba y su mano derecha se desprendió de la pared.

¿Qué había sucedido que aquel hombre se había detenido á la mitad del camino prorrumpiendo en una maldición que pasó amenazadora por sobre la hoja de daga que conservaba en sus dientes?

¿Por qué daba vuelta la cara bañada súbitamente de honda palidez?

Es que á Moreira le había sucedido algo espantoso, que venia á arrancarle la victoria que tuvo siempre de su lado, mientras duró aquella sangrienta lucha.

Chirino que había visto pasar al gaucho con la daga entre los dientes, desde el brocal que le servía de escondite, salió rápidamente y cuando el paisano levantaba ya la pierna derecha para montar sobre la pared, terció su rifle y le sepultó la bayoneta en el pulmón izquierdo.

Tanto deseo de matar el gaucho tenía Chirino, tal fuerza imprimió al golpe que la bayoneta hundió por completo el pulmón, atravesó el pecho y se enterró en la pared en una profundidad de más de cuatro dedos.

El cuerpo de Moreira faltó del apoyo del pié y brazo derecho vino á quedar descansando se puede decir en la misma bayoneta que lo hiriera, pues la fuerza hercúlea de su pié izquierdo y de la mano que lo sostenía, se había debilitado por el dolor y por el frío del acero triangular envainado en el cuerpo.

Moreira dió vuelta la cara y miró á Chirino con sus negras pupilas brillantes cuyo fulgor bravo no había logrado extinguir la muerte que llevara á su cuerpo aquella bayoneta traidora que hería su espalda como si fuera la espalda de un ladrón ó de un cobarde á quien la muerte sorprende en medio de la fuga.

¡Ah, cobarde! cobarde, murmuró, dejando caer la daga de entre los dientes á hombres como yo no se les hiere por la espalda—no podés negar que sos justicia.

Su mano derecha, crispada por el dolor, empuñó la pistola de que se había servido para inutilizar á Bertón y la pasó por sobre su hombro izquierdo, tratando de hacer puntería en la cabeza de Chirino que hacía fuerza para que la bayoneta vencida por el cuerpo de Moreira, no se desclavase de la pared.

El resto de los vigilantes, incitados por la voz de Bertón y Varela, cargaban en grupo para intimar al paisano, cuando éste retorciéndose sobre la bayoneta como si ésta no le causara dolor alguno, inclinó la pistola á hizo fuego sobre la cabeza de Chirino.

Causa seguida en el Juzgado de Vigilancia contra Juan Pérez y otro, por hurto Ponente, señor Aparicio, letrado, señor Mata; procurador, señor Rodríguez.

### POLAVIEJA DE VIAJE

(POR TELÉGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 14.—2:35 t.

Ha salido para París y otros puntos del extranjero el general Polavieja.

Su excursión será larga, según ha dicho a sus íntimos: acaso se prolongue un año.—Palma.

### SALAMANCA AL DIA

Ayer tarde salió el señor Obispo de Tlemcen para Valladolid, desde donde se dirigirá a Vergara y otros puntos de la Orden para recoger nuevos datos referentes al venerable Berriochoa.

Completamente restablecido de la indisposición que sufrió hace algunos días ha salido de Peñaranda para Madrid, acompañado de su distinguida familia, el diputado provincial por aquel partido y el de Alba, señor Gómez de Liaño.

Ayer se hizo el reparto, entre los pobres de la ciudad, de 1.200 panes de la obra del Pan de San Antonio.

Ha sido remitida a Madrid la instancia de los profesores del Instituto pidiendo una recompensa para el exdirector señor Vázquez.

Por el Arrendatario de las contribuciones de esta provincia ha sido nombrado auxiliar de la recaudación, para actuar en los pueblos de Arcediano, Mata de Arnuña, San Cristóbal de la Cuesta, Villares de la Reina, Vellés (s), Monterrubio de Arnuña, Moriscos, Castellanos de Moriscos, Pedrosillo el Ralo, Cabrerizos y Villamayor, don Juan Marcos Hernández, vecino de esta capital.

Le ha sido concedida, en vía de revisión, pensión mensual de 157.50 pesetas, pagadera por la Delegación de Hacienda de esta provincia, al primer teniente de la guardia civil, retirado, don Mauricio López Garrido.

El conocido y apañado pintor señor Torrens, ha recibido de los PP. Carmelitas el encargo de pintar un cuadro de los nuevos mártires de la Orden, cuadro que se lucirá en los cultos que muy pronto han de celebrarse en la iglesia de la Magdalena.

No es exacto que se haya encargado de la Comandancia militar de esta plaza al coronel don Roldán, pues que continúa al frente de ella el digno coronel de Borbón señor Berris.

Los constructores del órgano recientemente colocado en San Esteban están haciendo el proyecto de reforma del órgano del convento de Santa María de las Dueñas.

Nuestro particular amigo don Pedro Alcántara Galdán, registrador de la propiedad de Baltaña, ha solicitado a excedencia.

En breve abrirá su bufete en Peñaranda de Bracamonte.

Anoche promovieron un escándalo en el Arrabal, un vendedor de jamones y un dependiente de consumos, siendo recogido al primero, al ser detenido, una navaja de grandes dimensiones.

También anoche fué conducido a la prevención un carbonero, por escandalizar en la vía pública, ocupándose de una buena navaja.

El Gobernador civil ha podido ya hoy asistir a su despacho, completamente restablecido de su indisposición.

Anoche fueron conducidos a la prevención dos «maletas», por darse de bofetadas en la calle de Toro, al hacer el reparto de lo que acababan de cobrar por un servicio.

Ha sido multado por la autoridad gubernativa el conductor de uno de los coches que hacen servicio público, porque al reconvenirle en la Plaza Mayor los guardias de orden público para que colocara debidamente el arriaje, se desahucó con ellos de mala manera.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha dictado providencia declarando incurso en el recargo de primer grado de apremio a los morosos que figuran en las certificaciones de descubiertos remitidas a día 6 de oficina, los cuales han de ser transcritos en el pliego reglamentario para hacer efectivas las responsabilidades que les fueron impuestas en los respectivos expedientes por defraudación que se les han seguido.

Los contribuyentes morosos de referencia son: don Joaquín Zaballos, don Lorenzo Almeida, don Frutos Muñoz Serrano, don Valentín Serna Flores y don Juan Díez, de Peñaranda; don Martín Sánchez, de Salamanca; don Tomás Escudero de Alba de Tormes, y don Francisco Hernández Rueda, de Villar de Peralonso.

Esta noche sale para Alicante, acompañada de su señora, don Patricio Andrés Montalvo, padre político del diputado a Cortes por Salamanca señor Maldonado.

Los señores de Montalvo permanecerán en aquella capital la temporada de invierno.

También hoy sale para Madrid, con su señora, el distinguido médico de la Armada, don José González.

Ha sido destinado a la Comisión mixta de reclutamiento de Salamanca, el comandante de infantería, don Pedro Rodríguez Ramírez.

Se ha puesto a la venta en todas las librerías de España la nueva obra de don Benito Pérez Galdós titulada «Bodas Reales» tomo 30 de sus Episodios Nacionales.

Ha sido nombrado por el Ilmo. Cabildo Catedral, comisario de Sacristía, el canónigo señor Gordillo.

El día 28 del actual se celebrarán honras fúnebres en la capilla de la Universidad, por el eterno descanso de los doctores y profesores fallecidos.

El claustro de profesores de la facultad de Medicina ha elevado a la Superioridad la siguiente propuesta para la provisión de la cátedra de Patología médica:

Primer lugar, don Manuel Mondelo; segundo, don Casimiro Baz Iglesias (que solicita traslado o permisión de la cátedra que desempeña a la de Patología médica); tercero, don Hipólito Rodríguez Piñilla; cuarto, don Francisco López Ferreira; quinto, don Gerardo Clavero del Valle; sexto, don Leopoldo Pérez Ordóñez; séptimo, don Rafael Navarro García y octavo, don Saturio Sexto Guerra.

Según nuestras noticias ha empezado a instruirse causa criminal por el Juzgado de esta ciudad, en averiguación de lo que haya de cierto respecto de los delitos de usurpación de estado civil y falsedad, que se dicen cometidos con ocasión del otorgamiento de una escritura pública en una antigua Notaría.

En Béjar ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Juana Sánchez, para nuestro querido amigo el joven abogado de aquella localidad don Francisco Muñoz García.

En breve publicará el «Boletín Oficial» la relación de las cantidades sobradas (después de cubiertas las atenciones de primera enseñanza), procedentes de los reargos municipales del último trimestre, por las contribuciones territorial e industrial; cuyas cantidades les deben de ser devueltas a los ayuntamientos.

### COGNACS.—Henry Garnier y Compañía.

Todo aquel que sufra alguna enfermedad del pecho (tuberculosis pulmonar, bronquitis, catarro pulmonar, etc.), debe experimentar la afamada «Poción antiséptica» del profesor «Gruiseppe Bandiera».

Este específico, de admirable eficacia, se halla depositado en Palermo, en la Farmacia Nacional, calle de Tornieri, 65. El precio de cada frasco, con instrucción, es de cuatro francos, además de transporte y embalaje.

El día 17 del actual se verificará ante la Alcaldía de Cepeda, tercera subasta, por haberse verificado sin efecto las dos primeras, de los pastos del monte denominado «El Canechal», con un veinticinco por ciento de rebaja de la cantidad que sirvió de tipo para la primera.

La Diputación provincial de Vizcaya ha acordado, por unanimidad, un voto de gracias para el Gobernador civil que fué de aquella provincia y que lo es en la actualidad de la de Salamanca don Santos Ortega y Fías, por las eficaces y decisivas gestiones que practicó para la incorporación de las carreteras de Ermúa y Urquiola a las de la red general del Señorío.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo comandante primer jefe de la Comandancia de esta provincia don Mariano Zaforteza.

Esta tarde armaron una gran pelotera dos orriades de servicio que se hallaban cogiendo agua de la fuente inmediata al paseo de la Alamedilla, dándose soberbios mogicones y fuertes tirones de pelo.

Ha sido puesto en libertad provisional el autor del disparo de la otra noche en la Plaza Mayor.

También lo ha sido esta mañana, el señor Sánchez Esculta, que se hallaba detenido a disposición del Gobernador civil.

Con toda actividad y puede decirse que sin levantar mano, viene practicando

de diligencias el Juzgado de Instrucción en la causa que se ha mandado instruir contra el Cancellero del Consulado de España en Oporto, señor Legaza.

### DIARIO DE AVISOS

**Matadero**  
Bases sacrificadas ayer:  
Vacas, 5.  
Verneras, 5.  
Ovaderos, 21.  
Peso en junto, 1.698 kilogramos.

**Recaudación por consumos**  
Ingresado en las últimas veinticuatro horas:  
Fielato de la Puerta de Zamora, 688.75 pesetas.  
Paseo de la Estación, 244.68  
Idem Puente, 1.361.95.  
Total 2.245.38 pesetas.

### PASATIEMPOS

Solución al ROMBO de ayer:  
R  
S U R  
R U B I A  
R I O  
A

**Tercio silábico**  
Sustituir los cuadritos por letras, de modo que horizontal y verticalmente digan: 1.º, parte del mundo; 2.º, nombre de un instrumento para pesar; 3.º, nombre de un canal.

### NOTA

En un examen:  
El profesor.—¿De dónde sale el vino?  
El discípulo.—De la uva.  
—¿Y el aceite?  
—El discípulo, después de pensar un rato.—De la aceitera.

### INFORMACION MERCANTIL

#### GRANOS Y HARINAS

**Salamanca 14.**  
Trigo a 46 rs. fanega.  
Cebada a 30.  
Centeno a 34.  
Lentejas a 35.  
Muestras a 47.  
Guisantes a 40.  
Algarrobas a 31.  
Garbanzos de 90 a 170 rs., según clase y tamaño.  
Harinas fuera de la ciudad ó sea sin pago de derechos de consumo, de 1.º a 16 reales.  
De todo pan a 15 1/2  
De 2.º a 15.  
De 3.º a 15.  
De 4.º a 11.  
De 5.º a 9.  
Menudillo a 8.50.  
Salvado a 8.

(POR CORREO)  
**Palencia 3**  
Trigo a 45 y 45.50 rs. las 92 libras.  
Centeno a 33.  
Cebada a 26.  
Avena a 30.

**Avila 13.**  
Trigo a 46 y 47 rs. fanega.  
Centeno a 33 y 34.  
Cebada a 25 y 26.  
Algarrobas a 28 y 29.  
Harinas 1.º extra, sistema cilindro a 17 1/2 reales arroba.  
Id. 1.º S. de piedra a 17.  
Id. 2.º p. a 16 1/2.  
Id. 3.º p. a 14.  
Salvados de todas clases de 7.50 a 8 reales arroba.

**Valladolid 13.**  
Trigo.—En los almacenes del Canal a 46.50 reales las 94 libras.  
En los generales a 46.75.  
Centeno a 35.  
Cebada a 28.  
Avena a 15.50.  
Algarrobas a 33.  
Harinas de 1.º a 17.75 rs.  
De 2.º P. 16.  
De 3.º 15.75.  
De 4.º 14.75.  
Y terciarilla a 9.1/4.  
Los menudos sin saco se pagan.

**Zamora 13.**  
Trigo a 50 y 51 rs. fanega.  
Cebada a 30 y 32.  
Centeno a 7 y 39.  
Algarrobas a 30 y 31.  
Harinas de 1.º a 16 rs. arroba.  
De 2.º a 15.  
Y de 3.º a 13.

**Medina del Campo 13.**  
Trigo a 47.25 reales fanega.  
Centeno a 32 y 33.  
Cebada a 25 y 26.  
Algarrobas a 28.

**Peñaranda 13**  
Trigo a 45 y 46  
Centeno a 36.  
Cebada a 27.  
Algarrobas a 27 y 28.

**Guijuelo 13.**  
Trigo candeal a 44 rs. fanega.  
Idem barbilla a 42.  
Cebada a 26.  
Centeno a 30.  
Avena a 24.  
Algarrobas a 38.

**Fuente de San Esteban 13.**  
Trigo candeal a 43 y 44 rs. fanega.  
Barbilla a 38.  
Cebada a 35 y 36.  
Centeno a 31.  
Algarrobas a 40.  
Garbanzos a 90 y 110.—Rodríguez.

**Ledesma 13.**  
Trigo a 45 rs. fanega.  
Centeno a 37.  
Cebada a 24.  
Algarrobas a 33.  
Garbanzos de 90 a 140.

**Ciudad-Rodrigo 13.**  
Trigo candeal a 45 rs. fanega.  
Idem barbilla a 43.  
Centeno a 35.  
Cebada a 32.  
Algarrobas a 32.

**Alba de Tormes 13.**  
Trigo a 42 y 43 reales fanega.  
Centeno a 31 y 32.  
Cebada a 29.  
Algarrobas a 28 y 29.

**SE VENDE** la casa número 11 de la calle de Hervobrombre. Del precio y condiciones darán razón en la misma.

**SE VENDE** la casa número 11 de la antigua Plaza de Santa Eulalia.—En la misma darán razón.

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

### FOLLETON DEL NOTICIERO

### ADELANTOS INDUSTRIALES

### CONSTRUCCION

**TRANSPORTES DE EDIFICIOS.**—Es creencia general la de que cuando un edificio estorbaba, por cualquier circunstancia, como son las de ensanche, por ejemplo, la solución mejor es demolerlo y reconstruirlo más lejos utilizándose los materiales; pero desde hace algunos años se viene realizando la traslación de edificios enteros sin necesidad de su demolición.

De dos casos tenemos hoy noticias: de uno que se ha efectuado de varias casas de ladrillo en Nueva York, y de la traslación de un palacio en el Estado de Nebraska, en los Estados Unidos.

El primero fué ocasionado por la circunstancia de haber decidido el municipio de Nueva York construir un nuevo puente sobre el río Harlem, desde la Segunda Avenida del Condado de Manhattan a la de Willis, en el Condado de Bronx, para lo cual era necesario ensanchar esta última Avenida 40 pies por cada lado en las inmediaciones del río.

Al lado del Este de dicha Avenida había cinco casas de ladrillo, de cinco pisos cada una, todas reunidas, a las cuales había que cortar por el frente, tanto como había que ensanchar la calle, lo cual que equi-

valta a dejarlas completamente inservibles, pues que sólo contaban 70 pies de fondo.

Determinado el transporte de cuatro de esas casas que eran sin duda las que estorbaban, se procedió a ejecutarlo empezando por hacer un corte en los muros y tabiques para separar las cuatro casas que habían de moverse de la otra que había de quedar donde estaba y practicar debajo de ellas una excavación para armar los andamios que habían de sostenerlas al alzarse de sus cimientos, construyendo al mismo tiempo los otros cimientos en que habían de ponerse en el nuevo local.

Una vez hecho esto, se pusieron debajo de las casas 375 gajos de tornillo, con los cuales se alzaron una distancia de cuatro pulgadas en ese espacio vigas sujetas, y metiendo en ese espacio fácilmente, bonadas para que se deslizaran fácilmente, las casas se fueron empujando con tornillos hasta correrlas una distancia de 40 pies hacia el Este. Después se cambiaron las vigas enjabonadas que servían de rieles, y aplicándose los tornillos por el lado Norte, se corrieron hacia el Sur 75 pies y se colocaron sobre los nuevos cimientos sin que hubiera ocurrido en todo ese viaje el menor accidente, ni se hubiera cuarteado ni guna de las paredes, no obstante ser las casas de ladrillo y tener un peso de 3.500 toneladas.

El costo de estas operaciones fué el de 10.000 duros, y como la construcción de las casas representaban un gasto de 64.000, los propietarios consiguieron por este medio una economía de 54.000.

El segundo caso, es el del traslado del palacio en Nebraska, edificio de 16 metros

de alto por 15 de largo y 12 de ancho. Ha sido trasladado a 30 kilómetros de distancia.

La operación se ejecutó descalzando la construcción, construyendo debajo una sólida plataforma, y haciéndola resaltar por rodillos sobre otra dispuesta sobre dos vagones del ferrocarril. Después, por medio de cadenas que partían del techo y enlazadas a vagones fuertemente lastrados, colocados delante y detrás asegurándose el equilibrio y unidos todos ellos a la locomotora, en menos de tres horas estuvo el palacio en el lugar elegido.

Es de advertir que en el recorrido no había túneles, circunstancia dicha, pues es de suponer que ni aun en América se construyeran aquellos para bultos de esta naturaleza.

**EL STAFF.**—Llámanse así un nuevo material muy empleado hoy día en las construcciones, sobre todo en aquellas cuya duración deba ser limitada, y está formado por tela de embalaje y yeso, cuyo conjunto resulta ser muy superior al yeso solo en resistencia.

Este material, del que la Exposición de París está casi enteramente hecha, se presta a numerosas aplicaciones: se pueden hacer con él molduras de una ligereza extraordinaria, y si se rompe alguna parte de la estatuilla de la decoración, puede repararse el desperfecto con gran facilidad; mientras que si se emplea el yeso solo, estas reparaciones son muy difíciles.

Para hacer un objeto de staff, se necesita un molde en hueco: este molde se unta con jabón y aceite para facilitar el desprendi-

miento del objeto una vez moldeado, se le da una mano de lechada de cal y se aplican encima trozos de tela empapada de yeso. De este modo se forma una costra compacta y sólida de un centímetro de espesor aproximadamente. Algunas veces, en particular cuando se moldean estatuas, se intercalan algunos trozos de madera para apuntalar la solida. Cuando todo está completamente seco se separa el molde.

El staff no sirve solamente para decoraciones efímeras, como la de los palacios de la ribera del Sena; se emplea mucho para la decoración interior de edificios permanentes, molduras, rossetones etc. Toda la decoración de la Sala de la Opera, de París, es de staff pintado y dorado.

Los paramentos de los palacios de la calle de las Naciones han sido hechos, según nuestras noticias, de un modo algo distinto. Se ha aplicado sobre el armazón un entrelazado de cañas, listones de madera, cordeles etc., ó bien se han puesto hojas de metal estirado y recubiertas directamente de yeso. El efecto producido ha sido sin embargo sorprendente y el procedimiento puede ser más rápido ni más rudimentario.

**NUOVO SISTEMA DE ADOQUINES**  
—De una nueva clase de adoquines se ocupan las revistas científicas y cuyo procedimiento de construcción es el siguiente: se aglomera paja por medio de alquitran de hulla y se comprime la mezcla sirviéndose de una potente prensa hidráulica. Se asegura que el producto así obtenido

ofrece más resistencia que la madera asfaltada, es menos sensible a las influencias del frío y del calor y bajo el punto de vista del tránsito rodado, resulta sumamente silencioso y de cualidades análogas al asfalto.

**CEMENTO METALICO.**—Para la reparación de monumentos se emplea un cemento compuesto de dos partes en peso de óxido de zinc, dos de caliza dura y una de arena en terrón. Se pulverizan y se mezclan íntimamente añadiendo un poco de aceite para imitar el color de la piedra amasando el todo en un líquido que contiene una solución de zinc en el ácido clorhídrico, a la que se añade clorhidrato de amoniaco. Las proporciones en peso para preparar esta solución son las siguientes: granalla de zinc, 6 partes; clorhidrato de amoniaco, 1 parte; añadiendo al resultado los dos tercios de su volumen de agua.

Para preparar el cemento se amasa un kilogramo de polvo con 30 decilitros de la solución.

Para hacer reparaciones de más de tres centímetros de espesor se rellena con pedacitos de buena piedra el fondo de la parte que se va a reparar antes de emplear el cemento.

Cuarenta y ocho horas después del empleo de este cemento ofrece una resistencia a la tracción de 10 kilogramos por centímetro cuadrado y a los cuatro meses llega ésta a ser de 48 kilogramos. La resistencia al aplastamiento es al año de un empleo de 280 kilogramos por centímetro cuadrado.  
J. DE VARGAS.

